

**Отзыв на диссертацию Пономарева Владимира Александровича по теме: «ПОЛИТИКА США НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности- 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.**

Представленная к рецензированию диссертация А.В. Пономарева посвящена актуальной научной теме - политике США на постсоветском пространстве. Не для кого не секрет, что сохранение своего глобального доминирования США связывают с контролем над всем постсоветским пространством, что позволило бы им не только воспрепятствовать возвышению России и превращению ее в значимого геополитического конкурента, но и эффективно выкачивать из региона Евразии необходимые ресурсы в качестве важнейшего условия реализации PAX AMERICANA в нарастающем противостоянии с КНР. Нет никаких сомнений, что геополитическая борьба США и России в ближайшем будущем будет усиливаться в этом регионе, вовлекая новых геополитических акторов, что придает работе очевидную прогностическую ценность.

В указанном контексте избранный предмет исследования отличается очевидной политической актуальностью.

Тема диссертационного исследования фундирована аналитически произведенным анализом литературы и масштабным корпусом привлеченных источников. Представленный анализ литературы свидетельствует не только о научной эрудиции автора, но и умении выделять и очерчивать проблемные поля исследования. Впечатляет источниковая база исследования, включающая в себя официальные внешнеполитические концептуальные документы США, законы США, регламентирующие внешнеполитический курс американцев на постсоветском треке, публичные выступления, официальные заявления и выступления американских лидеров, материалы российских аналитических центров, публикации американских неправительственных организаций,

материалы СМИ, касающиеся американской политики США на постсоветском пространстве.

Заявленная цель и вытекающие из нее задачи сформулированы корректно и не вызывают возражений.

Научная новизна исследования В.А. Пономарева очевидно имеет многоаспектный характер- автор впервые выявил и систематизировал доктринальную базу политики США на постсоветском пространстве; предложил авторскую систематизацию ключевых американских законов, регламентирующих политику США; классифицировал виды американской помощи постсоветским странам, уточнил роль субъектов США, участвующих в определении и реализации политики на постсоветском пространстве, выявил особенности внешней политики Вашингтона в отношении отдельных стран постсоветского пространства. Вместе с тем, представляется необходимым отметить, что авторский тезис о «стирании республиканских и демократических подходов к реализации внешнеполитических курсов» (Автореф, с.22) едва ли можно считать новым, если учитывать, что двухпартийный антироссийский консенсус никогда в политическом истеблишменте не оспаривался.

Методология и примененный научный инструментарий не вызывают возражений.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы, хотя требуют стилистической доработки. Так, на с.27 диссертации требует уточнений фраза об «экспорте энергоресурсов» США на евразийское пространство.

В Главе I диссертации автор рассматривает концептуальные основы американской внешней политики в отношении России. Несмотря на теоретическую ценность главы, следует отметить, что автор нагрузил текст избыточным историческим экскурсом о корнях американского мессианизма, но при этом не указал на PNAC (Проект за Новый Американский Век), вышедший из лагеря неоконсерваторов. В работе было бы уместно оттенить отличия или сходства между республиканцами и демократами, реалистами и



идеалистами в реализации курса в отношении России и постсоветского пространства. Несомненную эвристическую ценность имеет и параграф о законодательном обеспечении и финансировании американской политики на постсоветском пространстве.

В Главе II рассматриваются субъекты, оказывающие влияние на внешнеполитическую стратегию Вашингтона в странах бывшего СССР. Нельзя не согласиться с обоснованным мнением В.А.Пономарева, что «в формировании внешней политики США на постсоветском пространстве и ее реализации участвует большинство американских государственных структур. Внешнеполитический механизм США отличается своей гибкостью и многообразием. В зависимости от целей и задач, а также расстановки сил в военно-политической и деловой элите в авангард выходят либо одни, либо другие ведомства, их приоритеты в регионе, деятельность и используемые инструменты могут меняться» (с.92)

Безусловно сильной стороной диссертации является выявление автором сложной и масштабной панорамы деятельности неправительственных фондов, структур, аналитических центров, деятельность которых требует глубокого мониторинга и учета с целью обеспечения национальных российских интересов и безопасности. Трудно не согласиться с утверждением автора, что «часто потенциал негосударственных акторов используется руководством страны для тайной реализации внешнеполитических устремлений, а также там, где представительство официальных американских властей запрещено или ограничено местными властями. Американские «думающие корпорации» выступают «мягкой силой», которая позволяет вмешиваться во внутренние дела постсоветских государств и менять ситуацию там в своих интересах». (с.137)

Диссертант в полной мере, квалифицированно смог реконструировать и осмыслить эволюцию американской внешней политики в отношении России и стран Восточной Европы. Нелишним было бы в этой связи, на наш взгляд,

рассмотреть такие теоретические концепты американской внешней политики, как «концепцию стран-изгоев», теорию «санитарного кордона».

В главе 4 рассмотрена политика США в отношении постсоветских стран Закавказья и Центральной Азии. В Заключение подведены итоги исследования, сформулировал ключевые выводы, свидетельствующие об успешном достижении поставленной цели и задач исследования.

Нельзя не согласиться с мнением диссертанта, что «анализ концептуальных основ политики США на постсоветском пространстве, а также их практической реализации показывает, что Белый дом нацелен добиваться дистанцирования республик от Москвы в целях ослабления своего стратегического противника. Сохраняются задачи по возвращению в постсоветских республиках антироссийских элит и формированию прозападных настроений в обществе. Для Вашингтона важно добиться сохранения доступа к природным ресурсам в качестве альтернативного источника энергии и прокладки трубопроводов в обход России». (с.229)

Такой вывод В.А. Пономарева делает его работу не только актуальной и политически-злободневной, но ориентирующей на разработку конкретных стратегических и практических шагов по защите национальных интересов Российской Федерации.

Характеризуя научный уровень диссертации, нельзя не отдать должного В.А.Пономареву. Перед нами труд зрелого ученого, осуществившего глубокий анализ сложной и актуальной темы.

Диссертационное сочинение В.А. Пономарева является самостоятельным завершенным исследованием с четко обозначенными целями и задачами, разнообразными методами, высокой степенью доказательности и несомненной теоретической значимостью.

Высказанные в отзыве пожелания и замечания не имеют концептуального характера, не колеблют авторской концепции и не снижают общей положительной оценки работы.



Автореферат адекватно отражает содержание диссертации, основные положения которой изложены в 4 статьях, опубликованных в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России.

Диссертация Пономарева Владимира Александровича «ПОЛИТИКА США НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ» представляет собой самостоятельную завершённую работу, которая вносит свой вклад в отечественную науку: международные отношения, глобальные и региональные исследования. Представленная работа соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 пп.9 – 11, 13, 14, а ее автор Пономарев В.А., заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности – 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (Политические науки)

Официальный оппонент  
кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник  
Центра исследования проблем безопасности РАН  
Блохин Константин Владимирович  
Адрес: ул. Гарибальди 21б  
Контактные телефоны: 89091660270  
Адрес электронной почты:  
Email. Constantinos1@rambler.ru

К.В. Блохин

*Подпись К.В. Блохина Заведующий*

*Н.о. директор Центр безопасности РАН  
Г.Ю.И., Москва*



*Н.о. Гурья  
10.01.2023*